

习近平致电祝贺迪萨纳亚克 就任斯里兰卡总统

新华社北京9月23日电 9月23日,国家主席习近平致电阿努拉·迪萨纳亚克,祝贺他就任斯里兰卡民主社会主义共和国总统。

习近平指出,中国和斯里兰卡是传统友好邻邦。中斯建交67年来,两国始终相互理解、相互支持,树立了不同大小国

家间友好相处、互利合作的典范。我高度重视中斯关系发展,愿同总统先生一道努力,赓续传统友谊,增进政治互信,推动中斯高质量共建“一带一路”合作结出更多硕果,推动中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系行稳致远,为两国人民创造更多福祉。

习近平在接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调 再接再厉乘势而上 加快建设航天强国

并参观月球样品和探月工程成果展览 李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席活动

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日上午在人民大会堂接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话。他强调,探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血,从一个侧面展示了我们这些年在科技自立自强上取得的显著成就,充分展现了中国人的志气、骨气和底气。要在全社会大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神,进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感,凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席活动。

上午10时许,习近平等党和国家领导人来到人民大会堂北大厅,全场

响起长时间热烈掌声。习近平等与大家亲切握手,并合影留念。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他表示,今年6月25日,嫦娥六号完成任务后成功返回,我发了贺电。今天,我和其他中央领导同志来看望大家,代表党中央,再次向大家表示热烈祝贺和诚挚问候!

习近平指出,嫦娥六号完成了人类历史上首次月球背面采样,突破了多项关键技术,是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果,是我国探月工程的重要里程碑。20年来,探月工程聚焦关键核心技术领域持续攻关,在科学发现、技术创新、工程实践、成果转化、国际合作等方面取得丰硕成果,走出一条高质量、高效益的月球探测之路,为我国航天事业发展、为人类探索宇宙空间作出了重大

贡献。

习近平强调,探索浩瀚宇宙,建设航天强国,是我们不懈追求的航天梦。新中国成立75年来,在中国共产党领导下,我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新,推动航天事业从无到有、从弱到强,从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”,实现历史性、高质量、跨越式发展,航天强国建设迈出坚实步伐。

习近平指出,外层空间是人类共同疆域,空间探索是全人类的共同事业。探月工程始终秉持平等互利、和平利用、合作共赢的原则,“嫦娥”既是中国的,又属于全人类,为国际科技合作提供了广阔舞台,为全球深空探索贡献了中国智慧和力量。我们要继续敞开胸怀,深入推进多种形式的航天国际交流合作,同各国分享发展成果、完善外空治理,让航天科技成果

更好造福人类。

习近平强调,探索太空永无止境。希望航天战线同志们再接再厉、乘势而上,精心开展月球样品科学研究,接续实施好深空探测等航天重大工程,推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展,为建设航天强国再立新功。

随后,习近平等来到人民大会堂东大厅,参观月球样品和“九天揽月·探月工程二十年”成果展览。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国经济社会发展大势作出的重大战略决策。作为我国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回,为未来我国开展月球和行星探测奠定坚实基础。

托克托县、呼和浩特经济技术开发区现场会召开

包钢讲话 贺海东点评 李炯崔振武出席

本报讯(记者 静)9月23日,全市贯彻新发展理念、推动高质量发展托克托县、呼和浩特经济技术开发区现场会召开。

自治区党委常委、市委书记包钢对全市贯彻新发展理念、推动高质量发展现场会作总结讲话,市委副书记、市长贺海东作点评,相关市领导及各县区各部门负责同志参加。

与会人员先后观摩了托克托县经济开发区数字智慧公共服务中心、常盛制药国际高端制剂智能制造灯塔工厂、金达威合成生物研发中心、国能绿色供电储能电站、中船特气高纯电子气体等项目和耕稼陶渔乡村生活体验馆;呼和浩特经济技术开发区双杰塞都新能源高端装备研发制造基地、正耐智能电气产业园、阿特斯光伏新能源全产业链、双奇药业生物智能制药产业园、天皓玻璃纤维复合材料制造、圆通蒙泰智能氢电商用车研发生产制造等产业项目以及园区污水处理厂、再生水厂、标准化厂房、人才公寓等配套项目。

会议指出,通过实地观摩,看到了两地区在产业谋划上有思路、推动项目上有成效、未来发展有潜力、工业攻坚上有状态。托克托县是全市的工业大县,经开区是国家级开发区,必须拿出争先位、赶超发展的劲头,全力推动生物医药、清洁能源、现代化工和新能源新材料、装备制造等主导产业集聚发展,持续做大经济总量,提高发展质量。

会议强调,我市连续三年召开贯彻新发展理念、推动高质量发展现场会,目的就是深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚决落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,完整准确全面贯彻新发展理念,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,并使之成为首府广大干部群众的思想共识和行动自觉。通过现场观摩交流的形式,各旗县区晒亮点、找差距,营造了“比学赶超”的浓厚氛围,激发了全市广大党员干部担当作为的干事激情,为加快建设中国式现代化首府凝聚了强大合力。

会议强调,当前新一轮科技革命和产业变革加速演进,发展机遇稍纵即逝,不进则退、慢进亦退,机不可失、时不再来。要坚定不移抓实体经济、抓工业经济,围绕“六大产业集群”积极引进培育一批创新动能足、发展前景好、带动能力强的新项目好项目,为高质量发展注入新动能。要前瞻布局未来产业,锚定人工智能、低空经济、商业航天、合成生物等产业方向,构建创新策源、转化孵化、应用牵引、生态营造的产业培育链条,加快培育新质生产力。要推动全产业链招商和产业集群链式发展,坚持缺什么补什么,加快推动产业耦合,使产业聚链成群,形成规模效应。要牢牢抓住工业园区这个“牛鼻子”,科学规划产业布局,强化配套服务保障,全力破解项目建设过程中的堵点卡点,为项目建设、企业发展创造良好环境,切实在争先位中跑出发展加速度。要提升对外开放水平,充分发挥首府区位优势,用好国际陆港、国际空港等开放资源,主动融入国家开放大战略,努力在更大平台实现借船出海、借势发力。要做好文旅融合发展这篇大文章,坚持以文塑旅、以旅彰文,围绕“吃住住行游购娱”全要素发展全域旅游,让呼和浩特成为国内外游客心向往之的旅游目的地。要冲刺三季度、奋战四季度,强化经济运行分析调度,压实责任细化举措,确保实现全年各项目标任务,同时要谋划好明年的重点项目,为各项工作在明年开好局、起好步奠定基础。各级领导干部要不断提升格局、拓宽视野,以现代化的理念、标准、思路系统谋划城市建设、产业布局、民生保障等工作,切实以实干实绩书写中国式现代化首府新篇章。

普及科学知识 建设美好未来

9月23日,由科协等12家单位共同主办的2024年“全国科普日”呼和浩特市启动仪式在内蒙古建工职业技术学院举行。今年科普日活动主题为“提升全民科学素质 协力建设科技强国”。

启动仪式上,为内蒙古自治区科普教育基地和呼和浩特市科普教育基地共计20余家单位进行了授牌,揭晓了“青橙i科普”形象标识(LOGO)。活动现场设立了科普展台,展示了各企业各基地最新的研发成果和最新产品,同时还向参会人员普及了卫生健康、前沿科技、应急预防、农牧业技术等方面的科学知识。现场还举行了科普大篷车联合行动、消防应急演练以及铸牢中华民族共同体意识主题宣讲活动。

■本报记者 武子喧
通讯员 薛佳皓 白亮 摄



小餐桌折射民生大变化

——75载砥砺奋进之呼和浩特“舌尖上的幸福”篇

■本报记者 祁晓燕

从勒紧裤腰带到凭票购买,从空荡荡的菜篮子到食材丰富的餐桌,从温饱到吃饱再到吃好吃得健康……新中国成立75年来,居民餐桌上的食物种类越来越丰富,在食材的变化中,从量到质的转变折射出时代的发展和生活的变迁,也折射出了经济发展带给民生的大变化。

如今,普通老百姓的餐桌丰盈已成常态。

“小的时候,忍饥挨饿是常事儿。现在想吃啥就吃啥,冰箱里什么时候都是满满的。”说到如今餐桌上的变化,现居回民区阿吉拉小区73岁的梅秀花老

奋进强国路 阔步新征程

人深有感触。

记者采访时恰逢周末,梅秀花老人当天做了儿子和儿媳最喜欢吃的大盘鸡,家中饭香味浓郁。老人告诉记者,自己家共有兄弟姐妹9人,十几岁的时候,吃不饱是常态,那时候是有啥吃啥,没有就得饿着。当时买东西凭票,吃玉米面都算好的。

“因为总是吃不饱,年轻的时候体重只有六七十斤,面黄肌瘦。”老人回忆

说,她16岁参加工作,20岁成家,后来有了孩子。30岁左右时,玉米面就是餐桌上的主要食物,逢年过节可以吃到一些白面,因为量少觉得很珍贵,食物先紧着家中长辈和孩子吃。记得那会儿偶尔也能吃到大米,那就已经算奢侈了。再后来,日子越来越好了,工资涨了,生活条件逐步改善,能吃饱饭了,吃的东西种类逐渐丰富,从吃饱慢慢过渡到了吃好。

餐桌虽小,但是最能直观地体现群众生活的变化。梅秀花告诉记者,以前,一家人勒紧裤腰带难以果腹,有点吃的,也总是想着留给父母和孩子吃。如今,贫穷落后、商品匮乏、定量供给已成为历史,大家的生活水平就像芝麻开花节节高,逐渐富裕起来后,小餐桌也悄然发生了变化。现在,食物品种渐丰富,蔬菜、瓜果、蛋、禽、肉、鱼等应有尽有,农贸市场、超市遍地开花。以前,下馆子是件奢侈且令人羡慕的事情,如今,在外就餐已经是很平常的事情,餐饮行业一派繁荣景象。

(下转第2版)

奋力开创首府经济社会 高质量发展新局面

■本报评论员

前瞻布局谋发展,登高望远展宏图。9月23日,全市贯彻新发展理念、推动高质量发展现场会走进托克托县、呼和浩特经济技术开发区。通过现场观摩,总结好经验好做法,激励全市党员干部以链式思维抓产业、优布局,以实干促实效,推动全市经济社会高质量发展。

现场观摩中,无论是托克托县的产业,还是经开区的项目,都给参会人员留下了深刻的印象。大家看到,托克托县一手抓传统产业转型升级,一手抓战略性新兴产业发展壮大,加快形成新质生产力;经开区前瞻布局抢赛道、抓发展,各项工作取得新成效,高质量发展迈上新台阶。大家深切感受到托克托县、经开区认真贯彻落实新发展理念,立足禀赋优势、产业基础,全力以赴抓项目稳增长,不遗余力提效能强产业,两地区经济社会高质量发展再提速。

全市贯彻新发展理念、推动高质量发展现场会从2022年走到2024年,与会人下工地、进车间,看变化、问进展,连续三年对全市各旗县区、经开区、和林格尔新区以及综保区产业发

展、基础设施建设、园区建设、项目落实进行“检阅”。各地区既是“考生”,也是“考官”;不仅要“答题”,还要“阅卷”;不仅要“取经”,还要“挑刺”。通过观摩,大家开拓了眼界、知晓了差距、明确了目标,既感受到了压力,又汲取到了动力,形成了“比学赶超”的浓厚氛围,为全市经济社会高质量发展持续不断贡献力量。

在连续三年现场会的推动下,全市重点项目连续三年实现“双千”目标。2022年实施重点项目1055个,完成投资1114亿元;2023年实施重点项目1125个,完成投资1355亿元;2024年计划实施重点项目1100个以上,完成投资1500亿元以上。2023年,呼和浩特市主要经济指标增速达到十年来最好水平,地区生产总值完成3802亿元,同比增长10%;规模以上工业增加值同比增长23.6%,居全区第一。2024年上半年,呼和浩特市地区生产总值、一般公共预算收入、固定资产投资、进出口贸易总额4项指标增速在全国27个省会城市中分别排两个第一位、两个第二位。

(下转第2版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神内蒙古自治区“理论学习轻骑兵”分众化宣讲团走进呼和浩特市玉泉区、新城区

本报讯(记者 阿柔娜 通讯员 张燕妮)9月23日,学习贯彻党的二十届三中全会精神内蒙古自治区“理论学习轻骑兵”分众化宣讲团走进玉泉区进行宣讲。

宣讲中,宣讲员从党的二十届三中全会基本情况、习近平总书记对党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面作了全面系统讲解和深入阐释。宣讲主题鲜明、站位高远、脉络清晰、阐释精辟,既有理论的高度,又有思想的深度,进一步增强了党员干部、青年代表干事创业的积极性。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

现场青年代表聆听宣讲后,一致认为宣讲主题明确、内容翔实,对于深入理解并准确把握全会精神的深层含义和实践要求有了更加深刻的认识。大家纷纷表示,在今后的工作中要立足岗位、挺膺担当,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的进程中,展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

又讯(实习记者 岩谷)9月23日,学习贯彻党的二十届三中全会精神内蒙

自治区“理论学习轻骑兵”分众化宣讲团走进新城区团结小区社区进行宣讲。

宣讲团的7名宣讲员紧扣党的二十届三中全会精神,用基层干部群众听得懂、愿意听的语言讲自身奋斗、讲身边典型、讲今昔变化,生动展现了全区各族干部群众牢记嘱托、感恩奋进,推进内蒙古现代化建设的生动实践。宣讲主题鲜明、重点突出,让参会人员对党的二十届

三中全会精神有了更深刻、更全面、更细致的理解与认识。

团结小区社区党委书记刘琳琳表示:“宣讲报告会让我深受启发,倍感振奋,深刻领悟到在发展中保障和改善民生工作是中国式现代化的重大任务。作为一名基层工作人员,我要把学习贯彻党的二十届三中全会精神与做好基层工作紧密结合起来,努力提高自身的理论水平和业务能力,坚持常态化联系群众,及时了解他们的想法和需求,积极主动地为辖区居民排忧解难,用心用力解决好群众的急难愁盼问题,做个称职的群众‘贴心人’。”